



同小区中高层为何“温差”10℃?



温度计上显示15.8℃,郭女士很是无奈

香榭丽舍小区位于郑州市嵩山路,近几日,该小区多位居民向东方今报·猛犸新闻记者反映,家中的暖气不热,只有十三四摄氏度,远远达不到集中供热的标准温度18℃。

1月10日,东方今报·猛犸新闻记者来到该小区发现,反映暖气不热的居民都是多层住宅的居民,家里温度普遍达不到18℃,而同一小区的高层住宅用户,温度甚至达25℃以上。那么,同一个小区,供热温度为何如此悬殊?

□东方今报·猛犸新闻首席记者 梁新慧/文图

【用户】香榭丽舍小区,多位居民反映家里不热

“嵩山北路香榭丽舍小区暖气不热,屋里开着暖气,还要开着空调。”“嵩山北路香榭丽舍小区暖气不热,室内只有13℃。”“我是香榭丽舍小区2号楼业主,现在温度太低了,家里有小宝宝,开着空调才行。”……最近三天,位于郑州市嵩山路与陇海铁路交叉口东南角香榭丽舍小区的多位业主,通过热线电话向东方今报·猛犸新闻记者反映,家里的暖气不热,非常着急。

家住该小区2号楼3单元3楼西户的郭女士说,她家的房子108平方米,自从供暖以来,家里就不太热,尤其是河医立交桥暖气管道爆管事故之后这几天,室内温度非常低,最低的时候还不到10℃,高的时候也不超过15℃。

“家里有两个孩子,一个8岁,一个两岁半,都冻感冒了,8岁的外孙发烧,因疫情防控原因,连学也上不成了。快该期末考试了,我们当家长的非常着急。”郭女士说,这几天太冷,加上孩子发烧,她只好带着两个外孙搬到同小区的高层住宅,这个地方的温度还可以。

郭女士说,热力工作人员也先后来过几次,排气、放水,能用的措施都用了,但还是不见成效。

“我最大的困惑,就是暖气为啥不热。再说,同一个小区,我们这套多层住宅的暖气不行,而高层住宅的供暖效果就很好。”郭女士说。

其实,在该小区,像郭女士一样反映暖气不热的用户还不少。

【现场】多层用户温度较低,高层用户效果不错

1月10日上午9点半,东方今报·猛犸新闻记者来到香榭丽舍小区,同行的还有郑州热力集团西区供热分公司的工作人员。

记者首先来到2号楼3单元3楼西户郭女士家。家中客厅的温度计显示,此时的温度为15.8℃。工作人员又对两个卧室进行了测温,温度分别为15℃、15.5℃。

郭女士说,这个108平方米的房子,前段时间一直开着空调,但自从外孙感冒后,他们就搬到同小区10号楼的小房子中。

随后,记者随郭女士来到10号楼的另一套房子中。这套74.5平方米的房子,是高层建筑,一进屋就感觉暖意融融。实地测温显示,温度达到25.6℃。

同一个小区,同一个业主的房子,高层住宅和多层住宅的温度差

距,达到10℃以上。

胡女士住在2号楼3单元4楼西户,也就是郭女士家的楼上。走进胡女士家,温度明显比郭女士家要高,但也达不到18℃。

记者看到,为了保温,胡女士用报纸把窗户缝隙全部填上,而工人正在给她家的卧室加装窗帘。

而在2号楼1单元1楼西户魏女士家,现场测温显示16.4℃。“河医立交桥爆管事故之前,我们家能够达到17℃、18℃,自爆管事故发生之后,温度再也上不来了。”

记者又来到1号楼3单元1楼西户张女士家,和其他几家不同,张女士家的暖气片都在窗户下侧,而测温显示19.1℃。“前几天供热效果不好,昨夜才开始略微升温。你们来之前,我才关了空调。”

【原因】不热原因有好几种,受管道爆管影响较大

据了解,香榭丽舍小区多层供热面积21310平方米,共有198户,而高层供热面积61932.93平方米,共有677户。

在记者接到的多起投诉中,反映暖气不热的,都是多层住宅用户。而在记者的现场采访中,多位居民围着记者诉苦,也都是多层住宅的居民。

那么,为什么高层住宅的供热效果很好,而多层住宅就跟不上呢?

郑州热力集团西区供热分公司经理曾波总结了几点原因:一是该小区高层住宅建设之初就配套有暖气,而多层住宅没有暖气,直到2013年左右才进行了改造通暖。高层住宅墙体有保温材料,而多层住宅没有保温材料,散热性大。“香榭丽舍小区只有一个热力站,同时给高层住宅和多层住宅供热,但居民室温出现了较大的差别。”

二是多层住宅改造时,普遍存在暖气片数量不够、暖气片安装位

置不合理的现象。大多数居民的暖气片不是安装在窗户下,而是安放在两侧的墙体上,不利于隔绝冷空气。

“多数居民集中反映前几天供热效果不好,正如居民所说的那样,这同河医立交桥热力管道爆管也有一定关系。这也是第三个原因。”曾波说,1月5日晚上10点,河医立交桥西南角的热力管道爆管之后,郑州市六座隔压站中的两座(陇海隔压站、南环隔压站)压力为零,造成全网停运,循环泵关停,供热中断。

“我们解列漏点之后,次日凌晨两点,高新隔压站开始对整个西南区域补水。早上7点半,隔压站循环泵开始启动运行,豫能热电厂恢复供热。”曾波解释,远在荥阳的豫能热电厂恢复供热后,热源进入隔压站,再进入城区,需要一个缓慢升温的过程,而香榭丽舍小区又处于热源偏远的位置,升温较慢。

【热源】电厂受到调峰影响,也给供热带来了考验

郑州市西南部区域的供热,主要来自豫能电厂。那么,豫能电厂的热源,能否满足西区供热?

曾波说,河医立交桥热力管道爆管恢复供热之后,豫能电厂的供热能力达到800多兆瓦,受电网调峰影响,低峰时供热能力只有500到600兆瓦,主要集中在夜间,而郑州热力集团西区供热分公司的实际供热需求为1000兆瓦。当然,持续的时间也不长。今年,豫能电厂的最高供热能力达到930兆瓦,但持续的时间很短,往往只有那么一两个小时。像最近几天,平均供热能力在750兆瓦以上。

“从1月9日到12日,要满足用户供热需求,需要800兆瓦以上。”曾波说,从热源上来讲,略微欠缺,他们和豫能电厂也一直保持着密切

沟通。

记者又联系到豫能电厂,该厂有关负责人证实了电网调峰对供热的影响。“目前,我们两台66万千瓦的机组,供电负荷只有40%多,剩余的都转换成热量供热了。晚上,供电负荷较低的时候,热量也就相应减少了,这是一个动态变化的过程。虽然在不断变化,但基本上能够满足供热。”

对于香榭丽舍小区多层住宅的暖气不热问题,曾波解释,虽然造成多层住宅暖气不热的原因有很多,相信随着热源的稳定、用户保温工作的加强、供热管网的平衡,这一局面会得到不断改善。如果居民家中还是出现不热问题,欢迎居民随时向热力集团反馈,他们将上门做好服务、测温工作。

■相关链接

北部区域大面积不热,原因来了

1月10日当天,郑州市西北部、北部区域的广大市民,普遍反映家中的暖气温度降了下来。不少居民小区的物业公司发出通知:接热力公司通知,因电厂热源突发故障,影响小区供热,现在热力供应低温运行,电厂正在紧急维修处理,故障预计24小时内排除。

那么,情况是否属实?

郑州热力集团北区供热分公司经理胡勇接受东方今报·猛犸新闻记者采访时说,“这次低温运行,确实是受到电厂故障的影响”。

胡勇说,1月9日晚上8点多,国电荥阳电厂一台机组停运,10日凌晨两点才恢复供热。“机组发生故障停运后,供热能力从900多兆瓦降到400多兆瓦,凌晨两点后开始

逐渐回升,10日上午8点恢复到700多兆瓦。由于供热是个系统工程,由低温到高温需要一个逐渐加热的过程,北区广大用户的室温,10日夜到11日凌晨,会逐渐缓过劲儿。”

另外,胡勇透露,同西区热源豫能电厂受调峰影响一样,北区的热源国电荥阳电厂也受到调峰影响,每次调峰时间在五六个小时,供热能力下降150兆瓦到200兆瓦之间,280多个小区多多少少受到一些影响。

“电网调峰期间,降负荷,造成温度忽高忽低。调峰幅度小的时候,用户感受不强烈。像这段时间,气温很低,调峰又多,影响就会大一些,从而给供热管网带来波动。”胡勇说。